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Проведено комплексну науково обґрунтовану оцінку ефектив-
ності введення насіння розторопші до складу повнораціонного 
продукційного комбікорму Fishery Tech Barbel Pro Plus Float 42/12 
для годівлі африканського кларієвого сома (Clarias gariepinus), 
вирощуваного в умовах рециркуляційної аквакультурної системи.

Експеримент загальною тривалістю 56 діб проведено в жовт-
ні-грудні 2025 р. в басейнах рециркуляційної аквасистеми риб-
ного господарства «Сом з Павлиша». Дослідження складалося з 
двох етапів. Інтенсивність росту кларієвого сома оцінювали за 
показниками індивідуального абсолютного, середньодобового та 
відносного приросту маси тіла.

Коефіцієнт конверсії кормів у контрольному варіанті визна-
чали шляхом перерахунку маси личинок у масу комбікорму із за-
стосуванням коефіцієнта 1,645, розрахованого як різниця між об-
мінною енергією комбікорму (13,830 Мдж/кг) та живих личинок 
Hermetia illucens (8,409 Мдж/кг). 

Для проведення іхтіопатологічного аналізу за результатами 
другого етапу експерименту відібрано по 8 екземплярів риби з 
дослідного та контрольного варіантів. 

Установлено, що протягом обох етапів дослідження темпера-
тури води поступово знижувалася і була нижчою за оптимальні 
значення (27–30 °С). Зокрема, під час першого (вирівнювального) 
етапу її зниження становило 1–3 °С (середньодобове значення – 
24,9 °С), тоді як упродовж другого (дослідного) етапу воно було 
більш вираженим, і середньодобова температура води становила 
22,4 °С.

Риба дослідного варіанта характеризувалася високим рівнем 
виживаності (99,03%), однак за показниками інтенсивності росту 
переважали особини контрольного варіанта: за абсолютним при-
ростом – на 11,24 %, за відносним – на 9,26 %. Водночас різниця 
між середніми значеннями кінцевої маси риби в обох варіантах 
була статистично значущою (р< 0,05).
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. В умовах інтенсифікації аква-
культури, посилення вимог до екологічної без-
пеки та якості харчової продукції фітодобавки 
набувають особливої актуальності як природ-
на альтернатива синтетичним стимуляторам 
росту та хіміотерапевтичним засобам.

Біологічно активні сполуки рослинного 
походження – поліфеноли, флавоноїди, ефір-
ні олії, алкалоїди та сапоніни – здатні впли-
вати на фізіолого-біохімічний статус гідробі-
онтів, підвищуючи ефективність травлення, 
імунну резистентність і антиоксидантний 
захист організму. 

Застосування фітодобавок сприяє знижен-
ню захворюваності, оптимізації коефіцієнта 
конверсії корму та підвищенню виживаності 
риб, що в сукупності забезпечує зростання 
продуктивності та економічної ефективності 
аквакультурної продукції [1, 2].

Застосування фітодобавок набуває осо-
бливої наукової та практичної значущості 
в контексті реалізації стратегії скорочення 
використання антибіотиків і стримування 
поширення антибіотикорезистентності, яка 
розглядається як одна з ключових загроз про-
довольчій безпеці та громадському здоров’ю.

Фітогенні кормові добавки водночас уз-
годжуються з принципами сталого розвитку, 

оскільки їхнє використання сприяє зменшен-
ню антропогенного навантаження на водні 
екосистеми, мінімізації ризику накопичення 
токсичних метаболітів у продукції аквакуль-
тури та підвищенню її біологічної цінності.

Інтеграція фітодобавок у новітні техноло-
гії культивування гідробіонтів постає як нау-
ково обґрунтований і перспективний напрям 
формування конкурентоспроможної, еколо-
гічно безпечної та соціально орієнтованої мо-
делі розвитку аквакультури [3].

Пріоритетним напрямом наукових дослі-
джень є вивчення природних фітокомплексів, 
які за ефективністю впливу на організм не 
поступаються синтетичним добавкам, вод-
ночас відзначаючись нижчою собівартістю 
та кращими показниками біобезпеки. Рос-
линні препарати характеризуються низькою 
токсичністю та здатністю забезпечувати ви-
ражений терапевтичний ефект, що підтвер-
джено результатами численних досліджень 
[4, 5]. Доцільність їхнього практичного за-
стосування зумовлена наявністю у складі 
широкого спектра біологічно активних ре-
човин, які, потрапляючи в організм навіть у 
мінімальних дозах, здатні спричинити чітко 
виражений фізіологічний ефект [6].

Фітопрепарати характеризуються м’якою 
дією, низькою токсичністю, високим вмістом 

Ефективність конверсії корму в дослідному варіанті переви-
щувала відповідний показник контрольного на 6,32 %. Найнижчі 
темпи росту кларієвого сома зафіксовано в останній тиждень дру-
гого етапу, що корелювало зі зниженням середньої температури 
води до 22,0 °С.

За результатами іхтіопатологічних досліджень установлено 
суттєве зниження ураження шлунка та кишківника (гостре та 
хронічне запалення, наявність крововиливів): із 75 % до початку 
експерименту до 12,5 % після його завершення.

Аналогічну позитивну динаміку відзначено щодо стану жовч-
ного міхура: після завершення досліду запальні процеси не вияв-
лялися, тоді як до його початку вони реєструвалися у 25 % особин.

Моніторинг морфологічного стану печінки після завершення 
експерименту показав, що орган характеризується пружною кон-
систенцією, щільною структурою, блискучою капсулою та відсут-
ністю ексудативних включень. Водночас у 25 % досліджуваних гі-
робіонтів виявлено незначну мармуровість тканини та поодинокі 
крововиливи під капсулою у каудальній частині органу. 

З урахуванням виявлених патологоанатомічних змін установ-
лено суттєве покращення стану всіх внутрішніх органів, що про-
являлося у відповідній морфологічній нормі у 75 % після завер-
шення експерименту.

Ключові слова: фітодобавка, насіння розторопші плямистої 
(Silybum marianum), продукційний комбікорм, коефіцієнт кон-
версії корму, рециркуляційна аквакультурна система, африкан-
ський кларієвий сом (Clarias gariepinus), личинки чорної левинки 
(Hermetia illucens).
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біологічно активних речовин і позитивний 
вплив на імунну систему організму. Їхнє за-
стосування сприяє підвищенню рибопродук-
тивності та покращенню якості отриманої 
продукції [7].

Збільшення продукції аквакультури, як 
правило, досягається шляхом інтенсифікації 
виробництва, зокрема через використання 
штучних кормових добавок, стимуляторів 
росту та антибіотиків. У зв’язку з цим акту-
альним і важливим є пошук альтернативних 
кормових добавок рослинного походження, 
яким притаманні широкий спектр біологічної 
дії, низька токсичність, високий вміст біоло-
гічно активних речовин і позитивний вплив 
на імунну систему організму [8].

Науковий інтерес і практична доцільність 
викликає введення до раціонів гідробіонтів 
розтропші плямистої [9].

Розторопша плямиста (Silybum marianum 
(L.) Gaertn.) – однорічна лікарська рослина 
родини Айстрові (Asteraceae). Вона пошире-
на в країнах Західної і Центральної Європи, 
у південних регіонах України, а також в Аме-
риці та Азії [10, 11].

У Європі Silybum marianum традиційно 
культивується в Болгарії, Угорщині, Німеччи-
ні, Іспанії, Польщі, Румунії. Її плоди є цінною 
лікарською сировиною, що використовується 
фармацевтичними компаніями для виробни-
цтва лікарських засобів і біологічно активних 
добавок. Рослина включена до фармакопей 
багатьох країн світу, зокрема й України [12].

Насіння розторопші характеризується 
темно-коричневим забарвленням і блиску-
чою поверхнею та містить значну кількість 
макро- та мікроелементів. Зокрема, до скла-
ду макроелементів (мг/г) входять: калій – 9.2, 
кальцій – 16.6, магній – 4.2, ферум – 0.08; 
мікроелементи (мкг/г) представлені манга-
ном – 0.1, купрумом – 1.16, цинком – 0.71, 
хромом – 0.15, селеном – 22.9, йодом – 0.09, 
бором – 22.4.

Розторопша містить близько 200 біоло-
гічно активних компонентів, різних за своєю 
дією. ЇЇ насіння є джерелом природних анти-
оксидантів і характеризується високим вміс-
том вітаміну Е [13]. 

Ліпідний комплекс розторопші включає 
токофероли, фосфоліпіди та ацилгліцерини, 
серед яких переважає кварцитин. Завдяки 
наявності омега-3 поліненасичених жирних 
кислот в оптимальному співвідношенні олія 
та шрот насіння розторопші позитивно впли-
вають на обмін речовин, підвищують резис-
тентність організму до захворювань, а також 
проявляють антиалергенні й детоксикаційні 

властивості. Для них характерні антиокси-
дантна, антимутагенна, мембранопротектор-
на та ранозагоювальна дії [14].

Окрім лікувальних властивостей, роз-
торопша має високу харчову цінність. У по-
дрібнених плодах міститься 14,32 % протеї-
ну; 20,22 % жиру та 30,53 % клітковини [11].

Однією з основних біологічно активних 
сполук, отриманих із розторопші плямистої, 
є силімарин. Силімарин – це комплексна бі-
ологічно активна речовина, до складу якої 
входять три ізомери: силібін, силідіанін і 
силіхрістін, загальний вміст яких становить 
2,8–3,8 % [15].

Силімарин відіграє важливу роль у під-
триманні окисно-відновного балансу клітин 
організму, реалізуючи свою дію через де-
кілька механізмів: безпосереднє зв’язування 
вільних радикалів, пригнічення їхнього утво-
рення шляхом інгібування специфічних фер-
ментів, а також підтримання цілісності елек-
тронно-транспортного ланцюга мітохондрій 
за умов стресу.

Окрім того, силімарин сприяє активації 
антиоксидантних ферментів і неферментних 
антиоксидантів, стимулює вітагенез – проце-
си, пов’язані із синтезом захисних молекул, 
– і забезпечує додатковий клітинний захист 
в умовах стресових впливів. Саме завдяки 
вмісту силімарину, найвища концентрація 
якого локалізована в насінні, розторопша 
плямиста характеризується вираженим ліку-
вальним ефектом [16, 17, 18].

Силімарин проявляє протизапальні вла-
стивості, сприяючи зменшенню інтенсивнос-
ті запальних процесів у кишківнику, підви-
щенню засвоєння поживних речовин і зміц-
ненню імунної системи. Таким чином, твари-
ни, яким у складі корму згодовують силіма-
рин, можуть демонструвати зниження часто-
ти шлунково-кишкових розладів і підвищену 
стійкість до інфекційних захворювань.

Упродовж останніх років проведено низ-
ку досліджень застосування силімарину у 
гідробіонтів. Установлено, що він сприяє по-
кращенню ростових показників Paralichthys 
olivaceus та Ctenopharyngodon idella, підви-
щує антиоксидантний статус і проявляє іму-
номодулюючу дію у Scophthalmus maximus та 
Oncorhynchus mykiss, а також забезпечує ге-
патопротекторний ефект, зокрема захист від 
гепатотоксичності, індукованої чотирихло-
ристим вуглецем, у Cyprinus carpio [19–23].

Встановлено, що додавання екстракту 
силімарину до складу рибних комбікормів 
стимулює синтез білка в тканинах печінки. 
Механізм його дії на організм риби до кінця 
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не з’ясований; ймовірно, ефект реалізується 
внаслідок усмоктування флавоноїдів розто-
ропші в кишківнику [24].

За результатами експериментальних до-
сліджень на дволітках любінського лускатого 
коропа відзначено активацію системи анти-
оксидантного захисту та зниження інтенсив-
ності процесів пероксидного окиснення ліпі-
дів у гепатопанкреасі риб, яким до раціону 
вводили подрібнені плоди розторопші пля-
мистої у кількості 1,0; 5,0 і 10,0 % [25]. 

Встановлено також позитивний вплив 
згодовування розторопші на активність фер-
ментів антиоксидантної системи коропа в 
умовах стрес-факторів, зокрема підвищеної 
щільності посадки та зниженого вмісту роз-
чиненого у воді кисню. Доведено ефектив-
ність використaння насіння розторопші пля-
мистої у склaді раціону дволіток коропa для 
покращення рибогосподарських покaзників і 
репродуктивних хaрактеристик.

Окрім того, виявлено, що додавання силі-
марину до корму сприяє покращенню росту 
та засвоєнню білка, а також активує систему 
антиоксидантного захисту організму білого 
амура (Ctenopharyngodon idellа) [26].

Зазначимо, що використання силімарину 
як кормової добавки супроводжується низ-
кою обмежень, пов’язаних із його ліпофіль-
ною природою, відносно низькою розчинні-
стю у воді та обмеженою біодоступністю при 
згодовуванні, що ускладнює його повноцінне 
всмоктування у шлунково-кишковому трак-
ті. Його нестабільність, а також інтенсивний 
метаболізм першого проходження в печінці 
додатково знижують ефективність за умов 
перорального згодовування [27].

Отже, за результатами проведеного ана-
лізу встановлено доцільність дослідження 
плодів розторопші плямистої як природної 
кормової добавки у годівлі риби з метою оці-
нювання її впливу на фізіологічний стан, ріст, 
продуктивність і загальний стан здоров’я гід-
робіонтів. 

Застосування такої добавки може спри-
яти покращенню функціонального стану 
печінки, підвищенню стійкості риби до ст-
ресових факторів і захворювань, а також 
зростанню ефективності аквакультурного 
виробництва.

Мета дослідження. Метою дос  лідження 
є вивчення впливу введення насіння розто-
ропші (Silybum marianum) до складу повнора-
ціонного продукційного комбікорму Fishery 
Tech Barbel Pro Plus Float 42/12 на показни-
ки росту, виживаності та кормової активнос-
ті африканського кларієвого сома (Clarias 

gariepinus) за умов вирощування в рецирку-
ляційній аквакультурній системі.

Матеріал і методи дослідження. Експе-
римент загальною трив алістю 56 діб прове-
дено у жовтні-грудні 2025 р. в басейнах реци-
ркуляційної аквасистеми рибного господар-
ства «Сом з Павлиша» (смт. Павлиш, Кірово-
градської області).

У дослідженнях брали участь технологи 
господарства, які забезпечували організацію 
і проведення експерименту, а також збір до-
слідного матеріалу; науковці ДНУ «ІРГЕМО» 
і НУБіП України, які здійснювали плануван-
ня, науковий супровід експерименту, обро-
блення, аналіз та узагальнення отриманих 
результатів; і представники Білоцерківського 
НАУ, відповідальні за іхтіопатологічне обсте-
ження риби.

У рибному господарстві «Сом з Павли-
ша» вирощування кларієвого сома здійсню-
ється в умовах рециркуляційної аквасистеми, 
яка включає басейни для риби, барабанний 
механічний фільтр (сітка 90 мкм), суматор і 
біофільтр із плаваючим завантаженням. Во-
дообмін у системі відбувається з періодичні-
стю один раз на годину, при цьому щоденна 
підміна води становит 10%.

Дослідження проведено у дв а етапи. 
Метою першого етапу була стабілізація фі-
зіологічного стану біологічних об’єктів пе-
ред введенням експериментальної кормової 
добавки. На цьому етапі рибу утримували в 
однакових умовах із годівлею основним про-
дукційним комбікормом Fishery Tech Barbel 
Pro Plus Float 42/12, призначеним для кларі-
євого сома.

Для проведення першого етапу викори-
стано 420 екземплярів Clarias gariepinus із 
середньою масою тіла 391 г, яких утримували 
протягом 28 діб у басейні з робочим об’ємом 
2,55 м3.

Після завершення першого (вирівнюваль-
ного) етапу рибу було розподілено на дві гру-
пи – контрольну та дослідну – з однаковою 
середньою масою тіла, які розмістили у двох 
басейнах із робочим об’ємом води 0,62 м3 
кожний. Вісім екземплярів риби після завер-
шення першого етапу було піддано іхтіопато-
логічному обстеженню.

На другому етапі тривалістю 28 діб го-
дівлю здійснювали відповідно до експери-
ментальних схем. У контрольному варіанті 
рибу годували комбікормом Fishery Tech 
Barbel Pro Plus Float 42/12 (60 % загаль-
ної маси раціону) та живими личинками 
Hermetia illucens власного виробництва 
(40 % раціону).
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У дослідному варіанті використовували 
комбікорм Barbel Special Diet Float, який є ді-
єтичним варіантом основного корму Fishery 
Tech Barbel Pro Plus Float 42/12 і призначе-
ний для стабілізації фізіологічних функцій 
організму риб завдяки включенню до його 
складу природного компонента – насіння роз-
торопші, що містить силімарин.

Основний комбікорм Fishery Tech Barbel 
Pro Plus Float і дієтичний комбікорм Fishery 
Tech Barbel Special Diet Float, призначені для 
годівлі кларієвого сома, характеризуються 
незначними відмінностями за поживністю та 
енергетичною цінністю (табл. 1).

Методи досліджень включали гідрохіміч-
ні, рибницькі, іхтіопатологічні та економічні 
підходи.

Добову норму кормів визначали з ураху-
ванням температури води та індивідуальної 
і загальної маси риби. У періоди між кон-
трольними зважуваннями норму годівлі ко-
ригували відповідно до очікуваного добового 
приросту маси риби. Корм роздавали вручну 
п’ять разів на добу рівними порціями. У кон-
трольному варіанті перші три годівлі здій-
снювали комбікормом, тоді як наступні – ли-
чинки Hermetia illucens.

Контрольні лови проводили один раз на 
тиждень, під час яких виловлювали та зважу-
вали 20-40 екземплярів кларієвого сома.

Температуру води та вміст розчинного 
кисню вимірювали двічі на добу.

І  нтенсивність росту кларієвого сома оці-
нювали за показниками індивідуального аб-
солютного, середньодобового та відносного 
приросту маси тіла риби.

Коефіцієнт конверсії корму в контрольно-
му варіанті визначали шляхом перерахунку 

маси личинок у масу комбікорму із застосу-
ванням коефіцієнта 1,645, розрахованого як 
різниця між обмінною енергією комбікорму 
(13,830 Мдж/кг) та живих личинок Hermetia 
illucens (8,409 Мдж/кг).

Для іхтіопатологічного дослідження кла-
рієвого сома за результатами другого етапу 
експерименту було відібрано по 8 екземпля-
рів риби з дослідного та контрольного варі-
антів.

Отримані в ході дослідження цифрові 
дані підлягали математичній обробці з вико-
ристанням програмного забезпечення StatSoft 
Statistica.

Результати дослідження та обговорен-
ня. У мови водного середовища у басейнах 
із рибою були неоднорідними. Показники 
якості води – вміст розчиненого кисню (6,9–
8,9 мг О

2
/дм3), рН (7,3–7,6), концентрація 

іонів амонію (до 0,05 мг NH
4
+/дм3), нітритів 

(до 0,1 мг NО
2

-/дм3) і нітратів (12 до 27 мг 
NО

3
-/дм3) – знаходилися в межах, сприятли-

вих для вирощування кларієвого сома. Вод-
ночас через перебої з енергопостачанням, 
спричинені атаками російської федерації 
на енергетичний сектор України, протягом 
усього експерименту спостерігалася тен-
денція до зниження температури води, яка 
переважно була нижчою за оптимальні зна-
чення для вирощування товарного кларієво-
го сома (див. рис. 1).

Як видно з рис. 1, протяго м першого 
(вирівнювального) етапу температура води 
знижувалася нижче оптимального діапазону 
(27–30 °С) на 1–3 °С та характеризувалася 
поступовим спадом. Середньодобове значен-
ня температури води на цьому етапі станови-
ла 24,9 °С.

Таблиця 1 – Вміст поживних речовин і енергетична цінність екструдованих повнораціонних 
                     кормів Fishery Tech Barbel Pro Plus Float і Fishery Tech Barbel Special Diet Float, 
                     а таож живих личинок Hermetia illucen

Показник
  Величина показника
Fishery Tech Barbel Pro 

Plus Float
Fishery Tech Barbel 
Special Diet Float

Личинки 
Hermetia illucens

Сирий протеїн, % 41,6 42,2 14,8
Сирий жир, % 12,1 12,0 17,9
Сира клітковина,% 0,82 0,87 -
БЕР, % 27,3 26,5 -
Сира зола, % 7,8 7,4 5,76
Фосфор, % 1,2 1,1 2,16
Кальцій, % 2,3 2,2 0,36
Натрій, % 1,0 1,1 -
Волога, % 5,0 5,0 68,8
Обмінна енергія, 
МДж/кг

13,830 13,160 8,409
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На другому (дослідному) етапі спостеріга-
лося подальше зниження температури, внас-
лідок чого середньодобовий показник ста-
новив 22,4 °С. Темпи зниження температури 
були більш вираженими порівняно з першим 
етапом. На харак тер динаміки температури, 
окрім перебоїв із енергопостачанням, також 
вплинуло загальне сезонне зниження темпе-
ратури зовнішнього повітря.

Спостереження за рибою протягом обох 
етапів експерименту не виявили суттєвих 
розбіжностей у їхній поведінці. Риба активно 
споживала корм і не проявляла агресії. Вода 
у басейнах не мала стороннього специфічно-
го запаху, що свідчило про ефективну роботу 
блоку водоочистки рециркуляційної аквакуль-
турої системи.

Протягом вирівнювального етапу випад-
ків загибелі риби не зафіксовано (табл. 2). Не-
значна варіабельність дослідного матеріалу за 
індивідуальною масою риби від початку до за-
вершення першого етапу експерименту (табл. 
2) свідчить про належні умови утримання, які 
можна охарактеризувати як вирівнювальні: 
щільність посадки була оптимальною, стре-
сові фактори були мінімізовані, а технологія 
годівлі – підібрана коректно, що забезпечило 
відсутність вираженої конкуренції за корм.

Фактичне значення кормового коефіцієнта 
(1,24; табл. 2) на першому етапі експерименту 
перевищувало заявлені виробником показни-
ки корму (1,0–1,05). Зокрема, середня темпе-
ратура води в басейні протягом етапу станови-
ла 24,9 °С і була була нижчою за нижню межу 
оптимального діапазону для вирощування 

кларієвого сома (27 °С), що й обумовило зни-
ження ефективності використання корму.

Кларієві соми дослідного варіанту харкак-
тиризувалися високим ідентичним рівемь ви-
живаності (99,03 %; табл. 3) та перевищували 
контрольну групу за показниками інтенсив-
ності росту: за абсолютним приростом – на 
11,24 %, за відносним – на 9,26 %. При цьому 
різниця між середніми значеннями кінцевої 
маси риб в обох варіантах експерименту була 
статистично значущою (р<0,05). Окрім того, 
спостерігалося загальне зменшення варіа-
бельності маси тіла риб від початку до завер-
шення другого етапу експерименту, яке було 
більш вираженим у дослідному варіанті.

Вел  ичини кормового коефіцієнта в обох 
варіантах експерименту виявилися суттє-
во вищими (2,02; 1,90; табл. 3) порівняно із 
заявленими виробником корму (1,0–1,05), 
що зумовлено впливом зниженої температу-
ри води у басейнах на процеси травлення та 
засвоєння корму кларієвим сомом. Водночас 
ефективність конверсії корму в дослідному 
варіанті перевищувала аналогічний показник 
контрольного на 6,32 %.

Зниження температури води у басейнах 
на другому етапі експерименту (середнє зна-
чення – 22,4 °С) порівняно з першим (серед-
нє значення – 24,9 °С), негативно вплинуло 
на інтенсивність росту риби. Зокрема, якщо 
на вирівнювальному етапі відносний приріст 
маси риб становив 40,03 %, то на дослідному 
етапі значення цього показника у контроль-
ному та дослідному варіантах становили від-
повідно 22,14 % і 24,19 % (див. рис. 2).

Рис. 1. Динаміка показників середньодобової температури води в басейнах 
із рибою протягом двох етапів експерименту.
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Таблиця 2 – Результати першого (вирівнювального) етапу експерименту. Тривалість етапу – 28 діб

Показник Величини показника

Кількість риб, екз.:
початкова
кінцева

420
420

Виживаність, % 100,0
Щільність посадки, кг/м3:
початкова
кінцева

64,4
96,6

Середня маса риби, г:
початкова
CV
кінцева
C

V

390,95±2,81
14,73

586,58±4,25
14,85

Індивідуальний приріст маси тіла риб:
абсолютний, г
середньодобовий, г/доба
відносний, %

195,63
6,99

40,03
Загальний приріст маси тіла риб, кг 82,165
Витрати кормів, кг:
комбікорм
личинки

101,520
–

Кормовий коефіцієнт, од. 1,24

Таблиця 3 – Результати другого (дослідного) етапу експерименту. Тривалість етапу – 28 діб

Показник
Величина показника Дослід / Контроль, 

%Дослід Контроль
Кількість риб, екз.:
початкова
кінцева

206
204

206
204

–
–

Виживаність, % 99,03 99,03 100,00
Щільність посадки, кг/м3:
початкова
кінцева

195,7
247,1

195,3
240,4

100,20
102,79

Середня маса риби, г:
початкова 588,99±6,061 585,03±6,131 100,67
C

V
14,77 15,09 97,88

кінцева 751,04±5,762 730,70±6,912 102,78
C

V
10,95 13,51 81,05

Індивідуальний приріст маси тіла 
риб:
абсолютний, г
середньодобовий, г/доба
відносний, %

162,05
5,79

24,19

145,67
5,20
22,14

111,24
111,3

109,26
Загальний приріст маси тіла риб, кг 33,058 29,717 111,24
Витрати кормів, кг:
комбікорм
личинки

66,730
–

40,180
26,950

–
–

Кормовий коефіцієнт, од. 2,02 1,903 106,32

Примітки: 1 – статистично значущої різниці між середніми значеннями маси риб не виявлено (α = 
0,05);

2 – різниця між середніми значеннями маси риб є статистично значущою (р < 0,05);
3 – величину кормового коефіцієнту виведено з урахуванням різних рівнів обмінної енергії у комбі-

кормі і в живих личинках Hermetia illucens. 
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Рис. 3. Норма та патологоанатомічні зміни внутрішніх органів кларієвого сома.

Рис. 2.  Динаміка росту кларієвого сома на другому етапі експерименту.

При цьому найменший темп росту кларі-
євого сома спостерігали на останньому тиж-
невому відрізку другого етапу, коли середня 
температура води знизилася до 22,0 °С.

Іхтіопатологічний контроль є одним із 
обов’язкових елементів забезпечення ста-
більної продуктивності та фізіологічної стій-
кості риб у рециркуляційних аквакультурних 
системах.

На рис. 3 представлено патологоанатоміч-
ні зміни внутрішніх органів кларієвого сома 
порівняно з морфологічною нормою.

Аналіз ос новних анатомічних видимих 
характеристики внутрішніх органів кларі-
євого сома (n=8 у кожному варіанті) пока-
зав, що суттєво знизився відсоток ураження 
шлунку та кишківника (гостре та хроніч-
не запалення, наявність крововиливів) – 
з 75 % до початку досліду до 12,5 % по його 
завершенню. Аналогічну позитивну дина-
міку відзначено щодо відсутності запаль-
них процесів у жовчному міхурі порівняно 
з 25 % до початку досліду.
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Моніторинг анатомічних змін печінки 
після завершення досліду свідчить, що орган 
мав пружну консистенцію, щільну структуру, 
блискучу капсулу та не містив ексудативних 
включень. Водночас у 25 % досліджених гі-
робіонтів (2 риби) виявлено незначну марму-
ровість і наявність крововиливів під капсу-
лою в каудальній частині органу.

Отже, з урахуванням ряду патологоанато-
мічних змін встановлено суттєве поліпшення 
стану всіх внутрішніх органів та їхньої від-
повідності анатомічній нормі (75 %) після за-
вершення досліду.

Висновки. Проведені дослідження свід-
чать, що введення насіння розторопші до 
складу повнораціонного комбікорму для 
африканського кларієвого сома (Clarias 
gariepinus) у рециркуляційній аквакультурній 
системі чинить позитивний вплив на фізіоло-
гічний стан риб та ефективність використан-
ня корму. Незважаючи на знижену порівняно 
з оптимальною температуру води протягом 
експерименту, риби дослідного варіанту збе-
регли високий рівень виживаності (99,03 %), 
що свідчить про безпечність використання 
насіння розторопші у складі раціону та його 
адаптаційну роль у стресових умовах.

Результати оцінки росту показали, що 
контрольний варіант мав дещо вищі абсо-
лютні та відносні прирости маси тіла, однак 
ефективність конверсії корму у дослідному 
варіанті перевищувала контрольний на 6,32 
%. Це свідчить про підвищення біологічної 
доступності поживних речовин та енергії 
корму за рахунок включення насіння розто-
ропші, яке містить біоактивні сполуки, здатні 
покращувати травлення та метаболічні про-
цеси у риб.

Іхтіопатологічний аналіз підтвердив про-
тизапальну та органопротекторну дію насін-
ня розторопші: після завершення експери-
менту значно знизився відсоток ураження 
шлунка та кишківника (з 75 % до 12,5 %), за-
пальні процеси у жовчному міхурі були від-
сутні, а печінка характеризується пружною 
консистенцією, щільною структурою та від-
сутністю ексудативних включень у більшо-
сті риб. Такі зміни свідчать про позитивний 
вплив біоактивних компонентів насіння на 
відновлення морфофункціональної цілісно-
сті внутрішніх органів і підвищення загаль-
ного рівня здоров’я риб.

Таким чином, введення насіння роз-
торопші до складу комбікорму є ефектив-
ним способом підвищення конверсії корму 
та покращення стану внутрішніх органів 
африканського кларієвого сома. Результати 

дослідження обґрунтовують використання 
цієї добавки в промислових умовах аквакуль-
тури, особливо в рециркуляційних системах, і 
відкривають перспективи для подальших до-
сліджень щодо оптимального рівня введення 
насіння розторопші плямистої і його впливу 
на ріст, метаболізм і стресостійкість риб.
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Milk thistle (Silybum marianum) in fi sh feed: 
scientifi c rationale for the use of bioactive fl avono-
lignans to enhance fi sh productivity and resilience

Kovalenko V., Hrynevych N., Ilchuk I., Novo-
khatko O., Kovalenko B., Sliusarenko A., Shvab V.

A comprehensive, scientifi cally based assessment 
was carried out to evaluate the eff ectiveness of incor-
porating milk thistle seeds into the composition of the 
complete commercial compound feed Fishery Tech 
Barbel Pro Plus Float 42/12 for feeding African catfi sh 
(Clarias gariepinus) reared in a recirculating aquacul-
ture system. The experiment, lasting a total of 56 days, 
was conducted in October–December 2025 in the tanks 
of the recirculating aquaculture system at the “Som z 
Pavlysh” fi sh farm. The study was conducted in two 
stages. The growth rate of the catfi sh was assessed 
based on individual absolute, average daily and rela-
tive body weight gain. The feed conversion ratio in the 
control group was calculated by converting the weight 
of the larvae into the weight of the compound feed, us-
ing a coeffi  cient of 1.645, calculated as the diff erence 

between the metabolizable energy values of the com-
pound feed (13.830 MJ/kg) and live Hermetia illucens 
larvae (8.409 MJ/kg). For the ichthyopathological study 
of the African catfi sh, based on the results of the second 
stage of the experiment, eight specimens were selected 
from both the experimental and control groups. It was 
found that during the fi rst and second stages of the study, 
water temperatures decreased and were below the opti-
mal range (27-30°C). Thus, during the fi rst, acclimatisa-
tion stage, the decrease was recorded at 1-3°C (average 
daily value 24.9°C), whereas during the second, experi-
mental stage, the decrease was signifi cant and the aver-
age daily water temperature was 22.4°C. African catfi sh 
from the experimental group showed the same survival 
rate (99.03%), but the fi sh from the control group out-
performed them in terms of growth rate (by 11.24 % 
in absolute terms and by 9.26 % in relative terms). At 
the same time, the diff erence between the mean fi nal 
body weights of the fi sh in both experimental groups 
was statistically signifi cant (p < 0.05). Feed conversion 
effi  ciency in the experimental group was 6.32 % higher 
than the corresponding fi gure for the control group. The 
slowest growth rate of the clariid catfi sh was observed 
during the fi nal week of the second stage, when the av-
erage water temperature dropped to 22.0°C.

The results of ichthyopathological studies re-
vealed a signifi cant reduction in the incidence of gas-
tric and intestinal lesions (acute and chronic infl am-
mation, presence of haemorrhages), from 75 % prior 
to the start of the study to 12.5% upon its comple-
tion. Similarly, a positive trend was observed in the 
absence of infl ammatory processes in the gallbladder, 
compared to 25% prior to the start of the experiment. 
Monitoring of morphological changes in the liver fol-
lowing the experimental period indicates that the or-
gan has an elastic consistency and dense structure, a 
glossy capsule, and no exudative inclusions. Howev-
er, in 25% of the studied fi sh, slight marbling and the 
presence of haemorrhages beneath the capsule in the 
caudal part of the organ were observed. Taking into 
account a number of pathological changes, a signifi -
cant diff erence was observed in the condition of all in-
ternal organs, namely their compliance with the mor-
phological norm (75%), following the experiment.

Keywords: herbal supplement, milk thistle seeds 
(Silybum marianum), commercial compound feed, 
feed conversion ratio, recirculating aquaculture sys-
tem, African catfi sh (Clarias gariepinus), black sol-
dier fl y larvae (Hermetia illucens).
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